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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДИСПЕТЧЕРІВ З 
УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ  

 
Стаття присвячена аналізу професійної діяльності фахівців з управління повітряним рухом. 

Також розглядаються основні помилки, які припускають диспетчери УПР, що призводять до 
виникнення критичних ситуацій та авіаційних катастроф. Проаналізовано за допомогою методу 
експертних оцінок основні їх якості, які є найбільш значимими у професійній діяльності. 

Ключові слова:диспетчер з управління повітряним рухом (диспетчер з УПР), професійна 
підготовка, професійна діяльність, робота на тренажерах, професійний відбір. 

Статья посвящена анализу профессиональной деятельности специалистов УВД. Также 
рассматриваются основные ошибки, допускаемые диспетчерами УВД, которыеприводят к 
возникновению критических ситуаций и авиационных катастроф. Проанализировано с помощью 
методу экспертных оценок основные качества диспетчера УВД, которые являются наиболее 
значимыми в профессиональной деятельности.  

Ключевые слова: диспетчер управления воздушным движением (диспетчер УВД), 
профессиональная подготовка, профессиональная деятельность, работа на тренажерах, 
профессиональный отбор.  

The article is devoted to the professional activity of air controller. Basic errors produced by air controllers, 
which lead to critical situations and aviation accidents are considered.Qualities, which are most important in 
professional activity of air controller, are analyzed using expert evaluation method. 

Keywords: air controller, professional training, professional activity, work on simulators; professional 
selection. 

Актуальність. Відповідно до 
Конвенції про міжнародну цивільну авіацію 
Україна, як член Міжнародної організації 
цивільної авіації (ІКАО), повинна 
дотримуватись установлених стандартів, 
згідно з якими кожна держава 
зобов’язанавиконувати національну 
програму безпеки польотів, а суб’єкти 
авіаційної діяльності – запроваджувати 
систему управління безпекою польотів. 

Проблема підготовки 
висококваліфікованих фахівців завжди була 
однією із ключових в авіації. Значна 
кількість дослідників стверджує, що саме 
„людський чинник” є причиною близько 80-
85%авіаційних катастроф, а на міжнародних 
повітряних трасах– близько 90%. [6; 9; 10; 
11; 13; 14]. 

Помилки, яких припускається члени 
екіпажу повітряного судна таавіаційні 
диспетчери,забирають тисячі людських 
життів. І хоча з кожним роком і світова, і 
вітчизняна авіація робить значні кроки 
вперед, удосконалюючи автоматизовані 
системи управління і якість підготовки 
пілотів, авіаційних диспетчерів,проблеми, 
які постають і на даний час перед членами 
екіпажу і перед авіаційними диспетчерами, 
потребують нагального вирішення. 

У результаті аналізу наукових праць [3; 
8; 16] встановлено, що до 30% помилок, 

якіприпускають члени льотного екіпажу та 
авіаційні диспетчери,пов’язані зневмінням 
працювати за умов дефіциту часу; в умовах 
впливу стресових чинників; при роботі в 
перевантаженому інформаційному полі чи за 
умов обмеженої кількості інформації. Значна 
кількість науковців намагається визначити 
основні складові професійної діяльності 
фахівців УПР, визначити помилки, яких, 
зазвичай, припускаються авіадиспетчери для 
того, щоб покращити рівень як їх 
підготовки, так і професійної діяльності. Для 
пошуку шляхів оптимізації їх діяльності 
проводиться комплексне вивчення 
професійної підготовки і діяльності з 
врахуванням віку, стану здоров’я, 
психологічної готовності, наявності 
професійно-необхідних знань, умінь, 
навичок і здібностей. 

Ці знання, навички та уміння дають 
можливість ефективно вести переговори між 
авіадиспетчерами та пілотами повітряного 
судна в стандартних умовах професійної 
діяльності, а коли мова йде про екстремальні 
ситуації, де диспетчеру потрібно приймати 
ефективне рішення за умов дефіциту часу, 
неабияке значення відіграють такі 
професійно важливі якості: здатність 
орієнтуватися і уявляти об’єкт в просторі; 
запам’ятовувати необхідний набір 
інформації; залишатися спокійним і 
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впевненим у стресових ситуаціях; уміти 
аналізувати ситуацію та вирішувати 
проблемні ситуації; виокремлювати 
необхідну інформацію з великого об’єму 
повідомлень; мати розвинену просторову 
увагу, яка дозволяє уявляти положення 
літаків у повітряному просторі і 
прогнозувати їх положення через 
визначений час протягом польоту.  

Основний виклад матеріалу.  
Важливе значення приділяється у 

літературі аналізу сутності професійної 
діяльності [7], під якою розуміють 
діяльність фахівця з виконання спеціальних 
функцій, що відповідають соціальному 
розподілу праці. 

Поглиблений аналіз психологічного 
аспекту питань діяльності можна зустріти у 
роботах Б.Г. Ананьєва, Є.М. Іванова, О.А. 
Конопкіна, Б.Ф. Ломова, Ю.П. Платонова, 
В.О. Пономаренка, Г.І. Суворова, В.В. 
Ягупова та ін. Згідно з їх аналізом, людська 
діяльність виступає, в першу чергу, як 
предметна діяльність. Під предметною 
діяльністю мають на увазі будь-яку людську 
діяльність, пов’язану із впливом на предмет 
(об’єкт) [4, с. 54]. Над вивченням 
професійної діяльності диспетчерів з 
управління повітряним рухом працювали 
В.Є. Андріанова, Т.А. Архарова,А.М. Вітряк, 
Д.В. Гандер, Ю.П. Даримов,Г.В. Коваленко, 
Г.А. Крижанівський, Р.М. Макаров, С.О. 
Мельниченко,В.О. Пономаренко, В.П. 
Харченко та ін. 

Від ефективної професійної діяльності 
диспетчерів з управління повітряним рухом 
залежить безпека, економічність і 
регулярність польотів. А головною метою 
системи управління повітряним рухом є 
безпека польотів. Тому ефективне 
функціонування всієї системи УПР 
неможливе без високого професіоналізму 
фахівців з управління повітряним рухом. 

Дж. Робб і К. Грей зазначають, що 
більшість систем УПР є „людино-
орієнтованими” системами, в яких всі 
основні функції покладені на 
авіадиспетчера. 

О.М. Баклунова виділяє такі основні 
складові професійної діяльності диспетчерів 
УПР:  

1) активне і цілеспрямоване 
спостереження, в процесі якого відбувається 
сприйняття, аналіз і декодування потоку 
інформації, формування адекватного 
уявлення про стан і тенденції подальшого 
розвитку керуючих процесів; 

2) систематизація отриманих 
відомостей у цілісний образ чи модель 
існуючої ситуації, усвідомлення задач, які 
виникли; 

3)планування конкретного впливу на 
керуючу систему; 

4) мислиннєве уявлення часової і 
просторової послідовності щодо виконання 
поставленої задачі; 

5) безпосередні практичні дії з 
регулювання й управління системою; 

6) контроль і оцінка результатів, яких 
досягли в процесі виконання операцій, на 
основі спостереження, аналізу і 
узагальнення інформації [1, с. 58].  

Як слушно зазначає В.В. Сокол [15, с. 
53-56], для ефективного УПР авіадиспетчер 
повинен перш за все:  

1) уміти пристосовуватися до мінливих 
умов, тобто можливості вирішувати такі 
завдання, для яких не існує завчасно 
розроблених дій; 

2) вчасно реагувати на різноманітні 
ситуації, оскільки правильне, але не вчасно 
прийняте рішення, може призвести до 
виникнення конфліктних ситуацій; 

3) уміти приймати рішення за умов, 
коли інформація про повітряну обстановку і 
літальні апарати є не повною. 

Основними завданнями служби 
управління повітряним рухом є, на думку 
І.В. Ільчука, диспетчерське забезпечення 
повітряного руху та управління рухом 
кожного повітряного судна з метою 
попередження зіткнення, а також створення 
необхідних умов для виконання завдань 
кожного польоту. Для вирішення 
поставлених вище завдань необхідним є:  

1)  висока організація повітряного 
простору та УПР; 

2) добре підготовлені спеціальні 
служби руху; 

3) надійне, гнучке і оперативне 
планування повітряного руху; 

4) якісне радіотехнічне, метеорологічне 
забезпечення польотів; 

5) розвинена аеродромна мережа; 
6) автоматизація процесів УПР і 

забезпечення безпеки польотів [5, с. 3-5]. 
Як слушно зазначає Р.М. Макаров, 

дидактика професійної авіаційної педагогіки 
спирається не тільки на загальноприйняті 
педагогічні принципи навчання, але і на 
специфічні процесуальні принципи: 
принцип строгої регламентації і часового 
лімітування, принцип додаткового 
психологічного навантаження, принцип 
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ритмічного збільшення психофізіологічного 
навантаження, принцип комплексного 
формування професійно важливих якостей 
[10].  

Труднощі, з якими 
зустрічаєтьсяавіадиспетчер у своїй 
професійній діяльності, це – розведення у 
повітряному просторі значної кількості 
суден; дефіцит часу; ведення радіообміну в 
звичайних і екстремальних умовах 
діяльності; комунікація нерідною мовою; 
розв’язання завдань, які виникають у процесі 
управління повітряним рухом. Фахівець з 
управління повітряним рухом повинен 
приймати рішення на основі аналізу й 
синтезу інформації, яка поступає та постійно 
змінюється (готовність запасних аеродромів, 
плани польотів, зв’язок з екіпажем, 
метеоумови та ін.). 

Вирішальним у роботі авіадиспетчерів є 
часовий чинник. Важливим залишається 
усвідомлення, настільки швидко 
авіадиспетчер усуває проблемну ситуацію у 
своїй професійній діяльності. Чи це є 
своєчасне вирішення складної ситуації, чи 

прийняття рішення відбувається за декілька 
секунд до можливого виникнення критичної 
ситуації. Все це потребує комплексного 
психологічного, психофізіологічного, 
технічного і педагогічного дослідження 
системи „авіадиспетчер – екіпаж 
повітряного судна– середовище”.  

На думку фахівців, найбільш 
характерними помилками, що призводять до 
небезпечного зближення літаків, яких 
припускаються диспетчери УПР, є такі: 
неправильно заданий ешелон польоту (53%); 
порушення взаємодії між диспетчерами 
суміжних зон (14%); пасивне управління 
повітряним рухом (13%), втрата контролю за 
повітряними суднами (5%) [12, с. 17]. 

Подальший аналіз літератури показав, 
що наведені статистичні дані свідчать про 
суб’єктивні помилки диспетчерів з 
управління повітряним рухом,які виникають 
при не ефективній взаємодії з екіпажами 
повітряних суден. Основні причини 
порушення взаємодії між диспетчерами і 
екіпажами повітряних суден подані в 
таблиці 1: [12, с. 19]. 

Таблиця 1 
Основні причини і частота прояву помилкових дій диспетчерів УПР ( у % )  

№ 
п.н 

Перелік причини Частота виявлення  
( %) 

1. Порушення технологій роботи диспетчера з екіпажами 
(недисциплінованість, порушення інструкцій, настанов); 30 

2. Неповне ознайомлення з повітряною обстановкою;  25 
3. Неуважність (зниження об’ємуі концентрації уваги); 23 
4. Недостатня професійна підготовленість 12 
5. Порушення режиму праці і відпочинку (втома, висока нервово-

емоційна напруга) 10 

Як зазначає А.М. Вітряк, практично всіх 
мовних помилок, які призвели до авіаційних 
катастроф, можна було б уникнути, якби були 
забезпечені наступні умови:  

– високий рівень мотивації при виконанні 
складних завдань; 

– високий рівень емоційної стійкості; 
– досконале володіння мовними 

знаннями, навичками і вміннями; 
– наявність професійно важливих 

якостей, які забезпечуютьефективне 
– застосування знань, навичок та умінь в 

екстремальних ситуаціях. [2] 
Основними чинниками, які викликають 

напружений стан оператора складних систем 
управління, а також є, на думку Р.М. 
Макарова, джерелами виникнення нервово-
психічної напруги авіадиспетчера, 
обумовленої особливостями його професійної 
діяльності, є такі: велика ймовірність 
виникнення різноманітних непередбачуваних 
ситуацій у зоні управління; напруга 

мисленнєвої функції, нерівномірність і висока 
інтенсивність інформації, яка поступає, її 
декодування, переробка, а відповідно – і 
напруга перцептивної функції; дефіцит і 
зашумленість інформації; наявність декількох 
потоків інформації, яка є різною за значенням; 
жорстке часове лімітування для 
розшифрування великого потоку інформації, 
при цьому інформація сприймається не „на 
пряму” із зовнішнього середовища, а за 
допомогою радіотелефонного зв’язку; великий 
дефіцит часу для прийняття рішення і 
реалізації його у вигляді керуючих команд; 
хронічне перевантаження оперативної пам’яті, 
інтенсивне навантаження на функцію уваги 
[10].  

Для забезпечення постійного контролю за 
повітряними суднами авіадиспетчер 
використовує не тільки знання щодо 
фактичної ситуації у повітряному просторі, 
але і чітко встановлені правила, які 
регламентують усі аспекти його діяльності. 
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Для здійснення безпечного розведення значної 
кількості повітряних суден він застосовує 
правила вертикального, бокового і 
продольного ешелонування. Все це вимагає 
від фахівця критичного мислення, 
мобільності, винахідливості, рішучості, 
здатності швидко реагувати на критичні 
ситуації і приймати правильні рішення. 

Досить важливим є розуміння того, що в 
разі виникнення складних ситуацій у процесі 
управління повітряним рухом успіх діяльності 
авіаційних диспетчерів залежить від активації 
їхнього психічного потенціалу. Навіть 
найдосвідченіші авіадиспетчери, виконуючи 
поставлені перед ними завдання з високою 
професійною точністю, „відшліфувавши” 
свою майстерність до 
автоматизму,залишаються суб’єктами 
діяльності.  

Отримуючи інформацію про кількість 
літаків, наявність і якість застосування 
радіотехнічних засобів, метеоумови, 
характерні зони, стан аеродрому 
авіадиспетчер виконує дві основні функції: 
першу – діагностичну; другу – прийняття 
рішення. 

Як слушно зазначають Г.В. Алтухов і 
О.Н. Баклунова, діагностична функція полягає 
у пошуку та дослідженні можливих 
конфліктних ситуацій у повітряному просторі, 
а прийняття рішення – в дослідженні засобів і 
варіантів вирішення конфліктних ситуацій.  

Відомим є твердження, що різноманітні 
види діяльності потребують від людини 
найрізноманітних особистісних властивостей, 
якими одні наділені, а інші – ні.  

Професійний відбір повинен включати в 
себе такі ключові аспекти: педагогічний, 
фізіологічний, психофізіологічний, медичний. 

Професійний відбір – науково 
обґрунтований допуск до професійного 
навчання і діяльності в галузі Цивільної авіації 
у зв’язку з її вимогами до фахівця і його 
відповідності цим умовам.  

У процесі професійного відбору 
майбутніх фахівців УПР застосовують 
найсучасніші європейські методики для 
визначення рівня професійно необхідних 
якостей, теоретичних знань і практичних 
навичок. Європейською організацією з 
безпеки аеронавігаціїспеціально розроблений 
тест FEAST (First European Air Traffic 
Controller Selection Test), який обов’язково 
проходятьвипускники напряму 
„аеронавігація”. Успішне проходження тесту 
FEAST є обов’язковою умовою для отримання 
посади диспетчер УПР.  

Важливу роль при підготовці диспетчерів 
з управління повітряним рухом відіграє робота 
на тренажерах, на яких студенти напряму 
«аеронавігація» починають з 3 по 5 курс 
відпрацьовувати свої професійні знання, 
навички і вміння. Також на 3, 4 і 5 курсах 
майбутні авіадиспетчери проходять практику 
на тренажерах в НСЦ (навчальний 
сертифікаційний центр) аеропортів Бориспіль і 
Жуляни. Основними труднощами, які 
зазвичай, виникають у студентів у процесі 
тренажерної підготовки є, на думку 
викладачів, такі:ведення встановленого 
радіообміну та дії в нестандартних ситуаціях; 
стійкість і розподіл уваги; точність виконання 
професійних завдань; помилки у 
фразеологіїрадіообміну; вміння швидко 
запам’ятовувати й утримувати необхідну 
інформацію для вирішення поставлених 
завдань; дефіцит часу. 

Для визначення професійно важливих 
якостей, які повинен мати диспетчер УПР, 
нами був застосований метод експертних 
оцінок. Експертами виступили викладачі 
кафедри „Аеронавігаційні системи” 
Національного авіаційного університету, які 
проводять тренажерну підготовку із 
майбутніми диспетчерами УПР. Ними були 
виділені найбільш важливі якості, які повинен 
мати фахівець УПР. Цей перелік включав в 
себе 14 якостей. Викладачам потрібно було 
оцінити кожну якість від 1 до 10, де 1 – якість 
зовсім не важлива, а 10 – якість максимально 
важлива.  

У результаті проведеного дослідження 
нами були отримані такі дані. На думку 
експертів, найбільш значимимиякостями, які 
повинен мати диспетчер УПР, є: ємоціна 
стійкість (середнє значення 10); чітка і 
зрозуміла мова (середнє значення 9,75); 
гнучкість мислення (середнє значення 9,5); 
здатність ефективно приймати рішення за 
умов дефіциту часу (середнє значення 9,5); 
здатність тривалий час зосереджуватися на 
об’єкті діяльності (середнє значення 9,25); 
здатність швидко переключати увагу з одного 
об’єкта на інший (середнє значення 9,25); 
здатність швидко запам’ятовувати і 
утримувати необхідну інформацію для 
вирішення поставлених завдань (середнє 
значення 9,25); швидкість і точність виконання 
професійних завдань (середнє значення 9,25); 
розвинена інтуїція (середнє значення 9), 
стриманість (середнє значення 8,7). Найбільш 
значимі якості ми зобразили у вигляді 
діаграми (рис. 1) 
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Рис. 1. Найбільш важливі якості, які повинен мати диспетчер УПР 

Менш значущими, на думку експертів, у 
професійній діяльності диспетчерів УПР є 
наступні якості: комунікабельність (середнє 
значення 6,5) і здатність до співпереживання і 
надання емоційної підтримки (середнє 
значення 6,25).  

За результатами проведеного 
дослідження було встановлено наявність 
шести кореляційних зв’язків (на рівні 
значущості 0,01) між: чіткою і зрозумілою 
мовою та гнучкістю мислення; чіткою і 
зрозумілою мовою та здатністю ефективно 
приймати рішення за умов дефіциту часу; 
гнучкістю мислення та здатністю швидко 
переключати увагу з одного об’єкта на інший; 
гнучкістю мислення та здатністю ефективно 
приймати рішення за умов дефіциту часу; 
гнучкістю мислення та швидкістю і точністю 
виконання професійних завдань; здатністю 
ефективно приймати рішення за умов 
дефіциту часу та швидкістю виконання 
професійних завдань, а також (на рівні 
значущості 0,05) спостережливістю та 
здатністю швидко переключати увагу з одного 
об’єкта на інший; розвиненою інтуїцією та 
вмінням ефективно приймати рішення за умов 
дефіциту часу. 

Висновки 
1. Людський чинник є причиною 

близько 80-85% авіаційних катастроф. Також 
науковцями встановлено, що до 30% помилок, 
яких у своїй професійній діяльності 
припускаються диспетчери УПР, пов’язані з їх 
нездатністю працювати за умов дефіциту часу; 
в умовах впливу стресових чинників; при 
роботі в перевантаженому інформаційному 
полі чи за умов обмеженої кількості 
інформації. 

2.  Під професійною діяльністю 
розуміють діяльність фахівця з виконання 
спеціальних функцій, що відповідають 
соціальному розподілу праці. Від ефективної 
професійної діяльності диспетчерів УПР 
залежить безпека, економічність і регулярність 
польотів. 

3. Найбільш характерними помилками, 
якихприпускаються диспетчери УПР і які 
призводять до небезпечного зближення 
літаків, є такі: неправильно заданий ешелон 
польоту; порушення взаємодії між 
диспетчерами суміжних зон; пасивне 
управління повітряним рухом; втрата 
контролю за повітряними суднами. 

4. Діяльність диспетчерів УПР 
характеризується складністю прийняття 
рішення у непередбачуваних ситуаціях, які 
виникають у повітряному просторі; дефіцитом 
часу при прийнятті відповідального рішення; 
високим рівнем емоційної напруженості та 
виникненням стресових ситуацій; при роботі у 
перевантаженому інформаційному полі чи за 
умов обмеженої кількості інформації. 

5. На думку експертів, найбільш 
важливими якостями, які є необхідними у 
професійній діяльності диспетчера УПР, є 
такі: емоційна стійкість; чітка і зрозуміла мова; 
гнучкість мислення; здатність ефективно 
приймати рішення за умов дефіциту часу; 
здатність тривалий час зосереджуватися на 
об’єкті діяльності; здатність швидко 
переключати увагу з одного об’єктана інший; 
здатність швидко запам’ятовувати й 
утримувати необхідну інформацію для 
вирішення поставлених завдань; швидкість і 
точність виконання професійних завдань; 
розвинена інтуїція.  
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